常残办字【2020】2号
常德市残疾人联合会
关于印发《全市残联2020年工作要点》的
通    知
各区县市残联，常德经济技术开发区、柳叶湖旅游度假区、西湖和西洞庭管理区、桃花源旅游管理区残联：
    现将《全市残联2020年工作要点》印发给你们，请认真贯彻落实。
常德市残疾人联合会
2020年3月17日
全市残联2020年工作要点
2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。全市残联工作总的要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实习近平总书记关于残疾人事业的重要论述和总书记对湖南工作的重要讲话指示精神，按照“讲政治、强基层、转作风、上水平、助小康”的既定目标，“发展残疾人事业，加强残疾康复服务”，扎实推进残联组织改革，推动全市残疾人工作向高质量发展迈出坚实步伐，确保实现残疾人同步小康的目标。重点抓好以下四个方面的工作：

一、决战决胜残疾人脱贫攻坚
（一）紧紧抓住脱贫攻坚重点。聚焦“现行标准下的建档立卡贫困残疾人如期全部脱贫”目标，紧盯重点人群，特别是重度残疾、一户多残、老残一体等不具备自我发展能力和条件的特殊困难残疾人家庭。扎实做好贫困重度残疾人集中照护、无障碍改造、贫困重度残疾人单独纳入低保、基本康复服务和辅助器具适配服务等重点工作。狠抓扶贫领域腐败和作风问题专项治理。

（二）深化兜底保障政策落实。围绕“三保障、三精准、三落实”，推动贫困残疾人教育、低保、医保、养老保险、特困人员救助供养、临时救助等综合保障政策的落实，确保符合条件的残疾人应保尽保、应兜尽兜、应救尽救。配合民政部门共同推动建立残疾人“两项补贴”标准动态调整机制。配合统计、扶贫等部门开展脱贫攻坚普查，推动将贫困残疾人作为普查重点对象加以安排。

（三）精准帮扶脱贫解困。实施就业援助、助盲扶贫、电商主办扶贫、农村残疾妇女手工制作扶贫等多项行动，多形式促进农村残疾人转移就业、就近就业和务工增收。积极搭建平台，培育壮大残疾人就业扶贫基地。以残疾人阳光致富示范户（带头人）评选为抓手，继续开展残疾人扶志和扶智行动。

二、大力推进残疾人基本公共服务均等化

（四）不折不扣落实好市政府重点民生实事项目。严格按照《常德市人民政府办公室关于建立残疾儿童康复救助制度的实施方案》的要求，认真组织康复专家开展筛查工作，确保全市范围内所有0-6岁的残疾儿童都能享受到抢救性康复服务。认真落实好29项医疗康复项目纳入基本医疗保障支付范围政策；继续提高脑瘫儿童单病种报销费用，争取将自闭症、智障、听力语言障碍儿童纳入单病种费用包干范围；统筹谋划，紧紧围绕残疾儿童家庭康复期间吃住难的问题，通过采取提供食宿保障、发放交通补贴等措施，着力为残疾儿童家庭解除后顾之忧。加强对残疾儿童康复机构的风险管理，把好康复机构入门关、安全观和保险关，为残疾儿童康复训练营造良好的软硬环境。
（五）不断加强残疾人康复服务。深入推进精准康复服务行动，确保2020年底有需求的持证残疾人基本康复服务率和辅具适配服务率均达到80%以上，其中建档立卡贫困残疾人基本康复服务覆盖率达到100%。支持新建11个多功能残疾人社区康复综合服务示范站。开展残疾儿童康复机构星级评定，为11个残疾儿童康复机构以及在机构进行康复训练的0-14岁残疾儿童购买责任保险和意外伤害保险。推动建立全市残疾人辅助器具产品综合管理与服务平台与“互联网+社区康复服务”平台。加强残疾预防，逐步完善残疾预防工作体系和防控网络。组织区县市残联全面开展2019年度康复资金管理使用情况自查自纠。

（六）配合提升残疾人受教育水平。配合教育部门稳定保持现有适龄残疾儿童少年义务教育入学率。落实好贫困残疾高中生、大学生和贫困残疾人家庭子女就学资助政策，对120名学前教育残疾儿童提供资助，为600名青壮年残疾人提供扫盲教育。做好通用盲文学习和通用手语推广。

（七）大力支持残疾人就业创业。全年新增残疾人就业900人，为1091名残疾人提供免费职业技能培训，对193名自主创业残疾人给予扶持。继续推进党政机关和事业单位按比例就业工作，大力培育残疾人集中就业单位，开展支持性、辅助性就业。建立“互联网＋”残疾人灵活就业服务平台。

（八）扎实推进残疾人权益保障和无障碍环境建设。深入开展残疾人权益保障 “双联双百”工作，推动信访工作规范化、制度化。做实残疾人法律救助，推进残疾人法律救助工作站规范化建设。落实“谁执法、谁普法”工作，以《中华人民共和国残疾人保障法》颁布30周年为契机，开展涉残普法宣传。全面推进城乡无障碍环境建设，实现有需求的建档立卡重度残疾人家庭无障碍改造全覆盖。

（九）加快提高残疾人托养服务规范化水平。全年为1900名残疾人提供托养服务。联合民政、卫健、扶贫办、财政等部门，开展贫困重度残疾人照护服务工作。组织开展托养机构等级评定，规范居家托养服务购买程序，全面开展托养服务从业人员培训。

（十）积极丰富残疾人精神文化生活。与相关媒体共同谋划，以专栏或专版形式推出“最美扶贫人”、“最美脱贫残疾人”等系列报道或征文活动，助力打赢打好残疾人脱贫攻坚战。做好第三十次“全国助残日”活动宣传报道工作。认真组织参加全省残疾人事业好新闻评比。组织参加2020年东京残奥会，备战2021年全国第十一届残运会暨第八届特奥会。建设残疾人自强健身示范点，培训残疾人社会体育指导员，落实康复体育进家庭项目。

（十一）着力增强事业综合保障。逐步扩大政府购买助残服务范围，提高购买服务的制度化水平。建好用好残疾人综合数据大平台，打造动态更新工作升级版，抓好数据共享和成果转化。做好残疾人事业统计。加快推进第三代（智能化）残疾人证换发，研究解决“评残贵”问题。

（十二）精心编制“十四五”残疾人事业规划。认真开展“十三五”残疾人事业发展规划实施情况总结评估，总结提炼 “十三五”的好经验好做法，对照目标任务查漏补缺、强弱补短。征集基层残联组织和残疾人群众的意愿和需求，充分做好“十四五”规划的前期论证和研究。加强与残工委成员单位的沟通协作，坚持把残疾人事业专项规划融入国家“十四五”规划大局。

三、纵深推进残联组织改革创新
（十三）加快推动全市残联系统群团组织改革。推动区县市残联全部出台改革方案，制定加强村（社区）残协建设的意见。不断壮大“专兼挂”的干部队伍，持续加强残疾人专职委员线上、线下培训，提升能力素质和工作水平。落实特殊困难残疾人家庭访视等制度，深入开展“走改转”活动，不断密切与残疾人的联系，把雪中送炭的工作落到实处。

（十四）加大专门协会改革力度。推动协会工作转型升级，探索创新社团法人工作模式，激发各专门协会活力和动力。创建助残志愿者协会，推动志愿助残形成合力。上线营运“志愿助残APP”，打通供需对接渠道，扩大服务的受益面和影响力。

四、坚定不移推进全面从严治党

（十五）坚持以政治建设为统揽，深入推进残联系统党的建设。准确把握新时代党风廉政建设新要求，不断增强践行“两个维护”的政治自觉。坚持党管意识形态的原则，把意识形态工作融入残疾人工作大局，建立健全意识形态工作责任制，牢牢把握意识形态工作领导权和主导权。巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育活动成果，持之以恒正风肃纪、反腐倡廉，涵养残联系统良好政治生态。聚焦全面建成小康、残疾人脱贫攻坚等各项任务，以全面从严治党的新成效，推进残联系统治理能力和治理水平的现代化。 
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